

从叙利亚到瑞典 难民海上逃亡之旅

据美国《外交政策》网站报道,10月11日,一艘载有约160名叙利亚难民的船只在埃及附近海域沉没,这一事件显示出近期叙利亚难民逃亡他乡避难的悲惨遭遇。尽管有欧洲国家声称对叙难民持开放态度,但实际上,叙利亚难民往往很难顺利获得庇护,许多人因此踏上了偷渡的道路。

现代快报记者 李欣 编译



叙利亚难民乘坐的偷渡船 资料图片

相关新闻

难民署呼吁 开放边境助叙难民

随着越来越多的叙利亚人前往欧洲寻求庇护,联合国难民署对他们在旅途中和跨越边界时所遇到的困难和阻碍愈发感到担忧,其中包括海难事故和遭遇不人道对待等。由此,难民署呼吁相关国家开放边境,为叙利亚难民避难和移居提供便利。

难民署表示,现在越来越多的叙利亚人正在试图从埃及跨越地中海抵达意大利。难民署表示,在这一过程中,寻求庇护者需要冒生命的危险,身体可能遭受攻击,还有可能遭到拘留和驱逐。

难民署指出,从1月至9月底,有7557名叙利亚人和巴勒斯坦人抵达意大利海岸,其中有6233人是在8月初以后到达的。由于一个人的旅费通常需要2000美元至5000美元不等,因此有些家长选择让孩子自己上路,或是与亲戚同行。

难民署表示,该机构正在同相关国家政府、欧盟和一些合作伙伴共同努力,制定一套旨在挽救在海上遇难的难民和移民的应对计划,以避免更多的悲剧的发生。

难民署呼吁,国际社会除了通过提供财政支持外,还应采取一些其他的方式来显示团结,如发达国家接受更多难民进入自己国家避难、定居,简化和加快家庭团聚的申请批准程序,为学生和工作签证的发放和延期提供更多便利等等。

综合消息

困难 1

偷渡欧洲沉船事故频发

苏哈站在埃及卡尔莫兹警察局一间肮脏的房间里,她的双眼因哭泣而红肿,一个小孩子轻轻抚摸她的手,企图安慰她。“她们死在我怀里,”苏哈泪流满面,虚弱地呢喃道,“她们3个都死了。”

苏哈是一名巴勒斯坦裔叙利亚难民,为了躲避家乡可怕的战火,她最近带着自己的4个女儿逃亡,希望能逃到欧洲避难。但苏哈万万没想到的是,迎接她的依然是苦难,她的3个女儿在沉船事故中溺水身亡。苏哈是数以万计企图乘船逃亡至欧洲避难的叙利亚难民的缩影。

今年10月11日,苏哈跟其他约160位难民一起,在埃及亚历山大港登上了摇摇晃晃的小船,这艘船把他们带到了一艘更大的、驶向意大利的轮船上。苏哈计划从意大利前往瑞典,因为瑞典之前公开表示,将接受所有叙利亚难民提交的避难申请。苏哈知道逃亡路上充满艰难险阻,不久前,一艘载着来自利比亚的非洲难民的船只,在意大利兰佩杜萨岛附近海域沉没,造成350多人死亡。

这一噩梦在苏哈的逃亡之旅中重演,她和其他叙利亚难民刚登上一艘更大的轮船才7分钟后,轮船开始沉没。埃及媒体称,沉船事故造成十几人死亡,然而难民们表示,实际死亡人数要多得多。在被黑暗包围的大海上,轮船开始沉



抵达土耳其避难的叙难民

没,苏哈大口地喘着气,拥抱着她的4个女儿,她们分别为3岁、5岁、6岁和8岁。苏哈不会游泳,她穿了一件救生衣,她唯一的希望就是,这件救生衣能支撑得起她们5个人,但很快她就意识到,她的4个女儿很有可能都被淹死。

苏哈面临一个无法抉择的选择,她应该选择让一个女儿活下来,让其他3个淹死吗?她觉得做不到,这有违于她的母性本能,因此她拒绝选择。海浪不断拍打着苏哈,将一个女儿从她的身边卷走,另一个女儿试图抓住她的腿,但依然被海浪卷走了,第三个在苏哈的怀里被海水淹死。哈雅、萨玛和茉莉亚,苏哈的这3个女儿都葬身大海,只有她的大女儿活了下来。

整整6个小时,苏哈和大女儿都漂浮在海水里。时不时就会有难民因体力不支而放弃,滑进了幽深的大海里。直到日出时,苏哈和其他幸存难民才等到救援。

困难 2

受困埃及前景堪忧

最先发现这些被困难民的是路过的渔民们,他们通知了埃及海军。但即使终于等到埃及海军的救援,也并不意味着难民们悲惨遭遇的结束:据大量幸存者透露,埃及海军并未立即施救,而是先拍摄了难民溺水的照片。

对这些叙利亚难民的苦难漠不关心的并不只有这些海军士兵。在卡尔莫兹警察局里,几名遭遇沉船事故的女性难民向一位医生透露,当她们被拖上救援船之后,就遭到了一些渔民的骚扰,渔民说道:“你的女儿长得真漂亮,我能跟她结婚吗?”

由此并不难猜测,叙利亚难民们为什么迫不及待想要离开埃及:自从埃及前总统穆尔西被驱逐下台后,在埃及的叙利亚难民成了愤怒人群的攻击目标。埃及新政府的首批决议之一,就是对叙利亚实行严格的新签证政策,这个新政策令很多叙利亚人无法进入埃及避难。很多已经抵达埃及的叙利亚难民受到参与示威游行、持有武器的指控,遭到逮捕、殴打和驱逐。

然而,故乡的战乱、外国的排挤还不是叙利亚难民苦难遭遇的全部。11日沉船事故后的幸存者以及其他从亚历山大港附近被埃及警方截获的难民在接受采访时,都提到了一个特殊人物,称他是偷渡的幕后主使,他在亚历山

大港有自己的办公室和一支船队,他向很多叙利亚难民承诺,他们会在欧洲有个全新的开始,因此他的偷渡生意越来越兴旺,一张船票能卖到3000美元左右的高价。但幸存者表示,他的承诺只是一个骗局,很多难民一登上他的船后,就受到了抢劫,这其实是个陷阱。难民身上的所有财物都会被拿走:结婚戒指、现金、手机乃至衣服。一名为“萨米尔”的叙利亚商人表示,受雇而来的盗贼从他的家人身上抢走了10500美元,他是卖了在叙利亚的房子才能逃亡的,而埃及的“强盗”让他变得身无分文。

现在被拘留在卡尔莫兹警察局的叙利亚难民们只能依靠救济生存,他们的食物、衣服、药品乃至婴儿用的纸尿裤,都是慈善机构捐赠的。当地急诊医生塔希尔·穆赫塔尔无偿为警察局里的难民们看病,她表示一名在沉船事故发生几天前出生的新生儿现在也在警察局里,没有足够的新生儿奶粉。穆赫塔尔表示,由于精神压力太大、拘留所里没有营养丰富的食物,新生儿的母亲无法哺乳。

战争在叙利亚难民身上留下了难以磨灭的印记,他们卷起衣袖、裤腿,就会露出皮肤上的弹痕。很多儿童的脸上有结痂的疤痕,穆赫塔尔表示,疤痕不是因为战争,而是因为监狱恶劣的环境。

困难 3

只有抵达瑞典 才能获得庇护

大部分被困在埃及的叙利亚难民将被迫返回叙利亚,一部分人还可以选择前往土耳其、黎巴嫩。

很多叙利亚难民将瑞典视为他们的最终目的地,因为瑞典是同意永久性接收所有前往瑞士寻求避难的叙利亚难民的欧盟国家。但很多人误读了瑞典的这一政策,他们以为到了埃及的瑞典大使馆,就能得到签证和庇护,或者只要他们到了欧洲南部,就能被允许畅通无阻地前往瑞典。

难民署驻埃及首都开罗代表处的玛尔瓦·哈西姆解释道:“瑞典仅接受抵达瑞典本土的叙利亚难民的避难申请,如果难民们去了大使馆,将无法得到签证。”据瑞典驻埃及亚历山大港领事馆透露,每天都有几十名叙利亚难民前来寻求帮助,但都被拒绝。

尽管困难重重,面临死亡威胁,但依然有越来越多绝望的叙利亚难民决定铤而走险,前往欧洲寻求庇护。10月15日,意大利海军救了约370名叙利亚、索马里、厄立特里亚的非法移民,他们乘坐的偷渡船行至利比亚和意大利西西里岛之间时遭遇了事故。

尽管苏哈表示再也不会乘船逃亡了,但她称叙利亚难民前往瑞典的征程不会结束。在埃及卡尔莫兹警察局的难民表示,他们只是在寻求一样东西——希望。